

# 朔州市朔城区乡村振兴局文件

## 关于区政协九届二次会议第 65 号提案的 答 复

谢瑞隽委员：

您提出的《关于发挥乡土人才在乡村振兴中支撑作用的建议提案》收悉，经研究，现答复如下：

乡村振兴，人才是基石。近年来，我区深入贯彻党中央国务院和市委市政府关于实施乡村振兴战略的一系列决策部署，坚持加强党对乡土人才特别是乡村人才工作的全面领导，积极探索适合乡土人才队伍建设的体制机制，进一步创新传承，大力度强能赋能，“十三五”时期乡土人才事业取得诸多突破性成就，有力助推了我区经济发社会高质量发展。

### 一、要通过分类认定，把乡土人才“挖”出来。

围绕市乡土人才“三带两助”培育计划落细建强培优人才队伍方案，我区组织部门、人社部门坚持联动式、周期式培育人才。创新组织乡土人才职称评审，组建区中级职称评审委员会，乡土人才与工程、工艺美术、农业领域人才可以互评职称，开创了我区乡土人才职称评审新局面。

### 二、要通过培训指导，让乡土人才“强”起来。

争创市级载体资质，我区推进区级以下载体建设，截至目前，

评选建设市乡土人才技能大师，初步构建了“省市区三级贯通，艺技管各域兼具”的乡土人才载体体系。

### 三、通过重视鼓励，使乡土人才“香”起来。

按照“对内挖资源，向外扩资源”的思路要求，支持乡土人才走出地方，开创更大平台空间。组建乡土人才“三带两助”建设成果展活动，开展乡土人才代表在大会作交流。另一方面，积极推荐乡土人才加入我区乡土人才大师服务团，参加研修班，帮助拓宽眼界，创新思维。

非常感谢谢瑞隽委员对我区乡土人才工作的关心。着眼加快建设一支有文化、懂技术、善经营、会管理的新型乡土人才队伍，下一步，我区乡土人才工作职能部门重点围绕以下方面落细务实抓建举措。一是坚持强化组织统筹推进。把乡土人才发展规划列入区人才发展规划，研究出台乡土人才三年行动计划，在区“1+2+8”人才政策体系中专门编制乡土人才政策，加大政策支持和兑现力度，以专班专员等新形式当好乡土人才创新创业的护航员，真正在乡村振兴一线推动乡土人才与产业、科技、资本深度对接聚合。二是创新乡土人才评价机制。围绕乡土人才成长成才特点，调整细化职称评审标准，注重利用多种资源，突出社会评价、市场评价，探索考、评、服一体的职称评审，切实评出典范，评出干劲，不断激发乡土人才创新创业创造的活力。三是构建综合培育体系。深化新型职教成果，紧抓职业技能提升活动有利契机，创新校企合作机制，建立“一

年一考察、两年一增选、三年一评选”递进式管理制度，推行短期培训和弹性学制等新方式新手段，优化打造传承基地、传习中心，开设“名师带徒”课堂，加快推进高水平工匠队伍建设，不断提升乡土人才培育质量和效率。四是搭建交流合作平台。一方面，围绕新业态努力为乡土人才在带领群众致富方面提供平台等载体资源。另一方面，积极支持乡土人才参加我区以上技能竞赛、成果交流等人才活动。我区将精心组织备赛参赛，着力以赛展风采，以赛育英才。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对区政府乡村振兴方面工作的关心和支持，并欢迎您今后提出更多宝贵意见。

领导签名：王永平

承办人签名：叶海英

联系电话：0369-5998990

